



# 夫妻双岗建功 三十载同心映初心

警察节来临之际 “山东省好警嫂”解春华讲述与丈夫荆兆曜互励互进的岁月



荆兆曜、解春华夫妻。

## 双岗结缘 约定共赴韶华

1995年,经人牵线搭桥,彼时身为小学教师的解春华,与身着警服的荆兆曜相识。一个在三尺讲台播撒知识火种,一个在社区街巷守护万家灯火,看似不同的职业轨迹,却因“责任与坚守”的共同追求,让两颗心越走越近。

“当时我们就约定,要把事业放在首位,不管谁在工作中取得成绩,都要第一时间分享,相互激励、共同进步。”解春华回忆起初识的约定,眼中满是温情。这份简单而坚定的承诺,成为他们30年相伴的“精神密码”。

不久之后,荆兆曜因为在一场大要案侦破中表现突出,荣立个人二等功,还获评“全省公安派出所成績突出民警”“全省公安机关优秀基层标兵”等称号。当他激动地拨通电话向妻子报喜时,解春华也带来了好消息:“我刚评上‘优秀教师’,教师节市领导还要给我授奖呢!”

1996年11月,两人携手步入婚姻殿堂,次年迎来了可爱的儿子,小家庭的日子虽平淡却充满力量。而这样的“双向奔赴”也在随后的日子里不断上演。不久前,市教育局高级教师职称评选中,解春华凭借数十年如一日的兢兢业业、任劳任怨,在民主评议中获得满分,全票晋升高级教师。拿到通知的那一刻,她第一时间拨通丈夫的电话分享喜悦,电话那头,荆兆曜的赞许与骄傲,让这份职业成就感更添了几分暖意。

## 爱心接力 温暖社区居民

“老荆常说,社区民警的职责就是把群众的事当自己的事。而我觉

得,既然是一家人,他的责任也该是我的牵挂。”作为警嫂,解春华不仅理解丈夫的工作,更用实际行动成为他服务群众的“好帮手”。

荆兆曜负责的社区里有一名居民叫李军(化名),十多年前因车祸致残,常年卧床,由年迈的母亲照料。“老荆在下社区走访时得知此事后,就开始主动帮扶,每周上门帮老人给李军擦澡。老荆每次去都不会空手,带上一些生活用品,逢年过节还给老人留下生活费。我只要有空,就会陪老荆一起去帮忙。”解春华说,十几年来,在荆兆曜的帮助下,李军从未生过褥疮,李军的母亲逢人就说:“我们家虽然不幸,但遇上了荆警官这一家子好人……”

“我们这么一年年下来,竟也帮扶了20多户有难处的人家。老荆有时忙完回来,一边换鞋一边会说,‘我这工作能往家里做,往细里做,一半是靠你这老师给我‘补课’,教我怎么跟人交心’。”解春华告诉记者。

## 坚守担当 筑牢家庭后盾

“选择做警嫂,就意味着要多一份理解,多一份担当。家里的事我多扛一点,他就能在岗位上更安心一点。”解春华是这样说的,更是这样做的。社区民警的工作繁杂而琐碎,加班加点是常态,荆兆曜常常无暇顾家,照顾老人、教育孩子、打理家务的重担,大多落在了解春华的肩上,但她从未有过怨言。

2021年夏天,一场突如其来的变故考验着这个家庭:婆婆意外摔倒,瘫痪在床。而此时,荆兆曜正投身重要任务中,天天忙得脚不沾地。面对家庭与工作的双重压力,解春华没有慌乱,更没有让丈夫分心。“你安心工作,家里有我,妈由我来照顾。”她这样对丈夫说。为

在第六个中国警察节到来之际,“山东省好警嫂”、青岛53中教师解春华的思绪,飘回了与丈夫——市北分局双山派出所社区民警荆兆曜携手走过的三十载春秋。三十年风雨同舟,一个是教书育人的“园丁”,一个是守护百姓平安的“卫士”,他们以“互励互进、双岗建功”为约定,用奉献浇灌事业之花,用温情筑牢家庭港湾,不仅收获了个人的成长与荣誉,更获评“青岛市最美家庭”,在平凡岁月中书写了一曲警徽与师魂交相辉映的动人乐章。



工作中的荆兆曜。

## 他是居民身边的 “阳光片警”

了不影响荆兆曜的工作,解春华白天请护工照料婆婆的日常起居,晚上下班后便立刻赶往婆婆家,接替护工照顾婆婆吃饭、洗漱、按摩。从婆婆卧床到去世的这段日子里,解春华硬生生扛下了所有,没让荆兆曜请过一天假。

“我知道他心里愧疚,但他的肩上扛着责任,守护的是更多家庭的平安。我能做的,就是把我们的小家照顾好,让他没有后顾之忧。”解春华的理解与担当,成为荆兆曜扎根一线、履职尽责的最强支撑。而荆兆曜也始终铭记妻子的付出,他常说:“我获得的每一份荣誉,都有她的一半功劳。”

## 双岗建功 绽放时代光芒

30年时光荏苒,青丝悄然变华发,但解春华与荆兆曜最初的约定从未改变。在教育岗位上,解春华深耕数十年,用爱心、耐心和责任心培育了一批又一批学生。在公安岗位上,荆兆曜始终坚守社区一线,维护社区稳定、服务辖区群众,用脚步丈量责任,用汗水守护平安,不仅荣立个人二等功,还获评“青岛市文明市民”,成为同事眼中的“标兵”、群众心中的“依靠”。

值得一提的是,去年三八妇女节,解春华被省公安厅评为“山东省好警嫂”,同年,他们全家获评“青岛市最美家庭”。一份份荣誉背后,是夫妻二人相互扶持、彼此成就的深情,是“被看见、被重视、被认可”的幸福感,更如同一把无形的“同心锁”,将这个家庭紧紧凝聚在一起。

如今,解春华即将从热爱的教师岗位上光荣退休,而荆兆曜依然坚守在公安一线。“家里有我,你好好干工作。”这是解春华对丈夫不变的承诺;“你放心,我一定干好工作,不辜负你和家人的期望。”这是荆兆曜对家庭深情的回应。

“把工作做到前头,把温暖送到心头,把实事办到点头。”这是荆兆曜经常挂在嘴边的一句话,也是他的从警座右铭。担任社区民警以来,荆兆曜始终把社区和谐作为第一主业,把群众满意作为第一标准,扎根基层、倾情奉献,先后调解各类矛盾纠纷2000余件,为群众排忧解难1000余件,被群众亲切地称为“阳光片警”。

荆兆曜于1992年加入公安队伍,2002年至今在市北分局双山派出所担任社区民警。荆兆曜常年资助帮扶多名困难老人、失依儿童,尽自己最大力量帮扶困难群体。截至目前,他无私资助的社区困难群众有20多名,先后捐款捐物10万余元。在坚持爱心帮扶,用实际行动传递正能量的同时,荆兆曜还有一个身份——青岛市无偿献血大使。他常年参加无偿献血活动,目前已累计献血3000毫升。2007年,他加入了“中华骨髓库”,自愿无偿为白血病患者捐献造血干细胞,为他们送去生命的希望。“希望用自己的点滴之力,为社会多做些贡献。”荆兆曜说。

担任社区民警以来,荆兆曜用脚步丈量了社区,用服务温暖了群众,他用自己最质朴的方式,展现出一名党员民警关爱社会、全心全意为人民服务的时代风采。“我认为,雷锋精神就是帮助别人、服务百姓、无私奉献。作为一名基层社区民警,用自己的微薄之力帮助社区群众解决急难愁盼的问题,让群众感到满意、感到幸福,这是我的职责所在。未来,我将继续用实际行动践行雷锋精神,让雷锋精神在新时代绽放出更加璀璨的光芒。”荆兆曜说。